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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Rafała Webera w sprawie 
zaległych płatności na rzecz przedsiębiorców z terenu woj. 
podkarpackiego realizujących Program „Czyste Powietrze"1 
(K10INT5413)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania, przygotowane na podstawie 
informacji od Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej2 oraz 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie3.

1) Jaki jest przewidywany termin uregulowania wszystkich wypłat należnych zaległości 
za 2023 rok dla przedsiębiorców z województwa podkarpackiego ?

Zgodnie z warunkami Programu o dotację może ubiegać się osoba fizyczna będąca 
właścicielem/współwłaścicielem jednorodzinnego budynku mieszkalnego zlokalizowanego 
w województwie podkarpackim. Po spełnieniu wszystkich wymagań programowych 
WFOŚiGW w Rzeszowie udziela Wnioskodawcy dotacji na warunkach określonych w 
złożonym przez niego wniosku o dofinansowanie, a następnie ww. wniosek staje się umową 
dotacji.

Rozliczenie dotacji następuje w oparciu o złożony przez Beneficjenta wniosek o płatność 
wraz z obowiązkowymi załącznikami, którymi są faktury lub inne równoważne dokumenty 
księgowe oraz protokoły odbioru robót potwierdzające wykonanie zaplanowanych zadań.

W przypadku przedsięwzięć opłaconych ze środków Beneficjenta WFOŚiGW w Rzeszowie 
dokonuje wypłaty należnej dotacji na rachunek bankowy Beneficjenta. W sytuacji, gdy 
Beneficjent nie dokonał zapłaty wykonawcy za wykonane prace/zakupiony towar możliwa 
jest wypłata na wskazany we wniosku o płatność rachunek bankowy wykonawcy. Jest to 
jednak warunek fakultatywny.

1 dalej: „Program”
2 dalej: „NFOŚiGW”
3 dalej: „WFOŚiGW”



W 2023 r. do WFOŚiGW w Rzeszowie złożono 10 427 wniosków o płatność, które 
obejmowały płatności zarówno na konto beneficjentów jak i wykonawców. Aktualnie do 
wypłaty pozostają środki w wysokości 965 455,63 zł dla 37 wniosków o płatność, dla 
których skierowano wezwania do uzupełnienia i złożenia wyjaśnień, po otrzymaniu których 
zostanie dokonana ocena i wypłata środków w ramach Programu. 

Po stronie Beneficjentów występują trudności w prawidłowym kompletowaniu 
dokumentów, co wymusza konieczność kilkakrotnych wezwań do ich uzupełnienia 
(około 70% złożonych wniosków wymaga poprawy). Dla zapewnienia transparentności 
wszystkie wnioski składane przez beneficjentów są oceniane według terminu ich złożenia 
i dekretowane w równych ilościach do osób zaangażowanych w realizację wniosków 
o dofinansowanie i wniosków o płatność. 

2) Czy w związku z oficjalnym komunikatem WFOŚiGW w Rzeszowie z dnia 8 kwietnia 2024 r. 
wnioski złożone w tym terminie zostały rozpatrzone na skutek pojawienia się nowego źródła 
finansowania, a realizowane były zgodnie ze starymi zasadami tj. obowiązującymi do 22 
kwietnia 2024 r. ?

Wprowadzenie zmienionego Programu4 i zapewnienie nowego źródła finansowania5 
spowodowało zabezpieczenie środków finansowych na podejmowanie decyzji 
i realizowanie wypłat dla wniosków składanych po tej dacie. Wnioski o płatność składane 
w oparciu o zawarte do tego dnia6 umowy dotacji finansowane są w oparciu o umowę 
udostępnienia środków zawartą pomiędzy NFOŚiGW a WFOŚiGW w Rzeszowie i zgodnie z 
deklaracją NFOŚiGW realizowane są ze środków Krajowego Planu Odbudowy i 
Zwiększania Odporności7. 

Nowe źródło finansowania nie mogło zostać przeznaczone na pokrycie zaległości, które 
narosły wskutek zatorów w przekazywaniu środków od dysponenta Programu. 

Czas procedowania poszczególnych wniosków wynika z obsługi przez Fundusz dużej liczby 
wniosków o dofinansowanie, wniosków o płatność, wniosków o zmianę zakresu 
rzeczowego i/lub finansowego zawartych umów o dofinansowanie, wniosków 
o rozwiązanie umów o dofinansowanie, a także wniosków o przejęcie praw z umów 
z powodu śmierci Beneficjenta. Wszystkie sprawy wymagają formalnej i merytorycznej 
oceny oraz akceptacji Zarządu WFOŚiGW w Rzeszowie. 

Problemy związane z finansowaniem Programu z końca 2023 r. były związane między 
innymi z tym, że Polski Fundusz Rozwoju – począwszy od lipca 2023 r. – przestał realizować 
wnioski o płatność z KPO składane przez NFOŚiGW, a ówczesny Rząd nie zapewnił innych 
źródeł finansowania programu Czyste Powietrze. Wznowienie płatności z KPO nastąpiło 
dopiero w styczniu 2024 r. Trudności związane z płynnością finansową Programu, które 
miały wtedy miejsce, zostały rozwiązane na skutek uruchomienia przez obecny rząd w 
styczniu 2024 r. środków z KPO (budżet 13,9 mld zł), a następnie Funduszy Europejskich na 
Infrastrukturę, Klimat, Środowisko8 (budżet 6,4 mld zł) oraz budżetu własnego NFOŚiGW 
(w miarę bieżących potrzeb). W ten sposób zostało osiągnięte bezpieczeństwo finansowe 
realizacji Programu. Należy jednak podkreślić, że poszczególne nabory wniosków 
o dofinansowanie są przypisane do konkretnych źródeł finansowania, co oznacza, 
że wnioski złożone w okresie finansowania środkami KPO nie mogą zostać dofinansowane 
środkami z programu FEnIKS, ani odwrotnie.

4 z dniem 22.04.2024 r.
5 wynikającego z zawartej w dniu 16.04.2024 r. umowy grantowej 
6 tj. do 21.04.2024 r.
7 dalej: „KPO”
8 dalej: „FEnIKS”



3) Ile na chwilę obecną wynoszą zaległości z 2023 oraz 2024 roku wynikające z braku wypłaty 
pełnego wynagrodzenia dla Wykonawców, w skali województwa podkarpackiego oraz całego 
kraju?

Poniżej przedstawiam tabelaryczne zestawienie9, zawierające informację o liczbie 
wniosków o dotację na prefinansowaniem, zatwierdzonych i bez wypłaty w ramach 
poszczególnych wfośigw, dla których termin na wypłatę zgodnie z zasadami Programu 
został przekroczony wraz z podaniem kwoty należnej do wypłaty.

liczba [szt.] kwota [zł]

Białystok 0 0,00
Gdańsk 0 0,00
Katowice 0 0,00
Kielce 409 9 016 362,02
Kraków 300 14 000 000,00
Lublin 432 11 683 526,78
Łódź 478 12 029 164,90
Olsztyn 132 6 356 468,00
Opole 0 0,00
Poznań 0 0,00
Rzeszów 166 7 221 031,05
Szczecin 0 0,00
Toruń 0 0,00
Warszawa 158 5 331 452,08
Wrocław 0 0,00
ZielonaGóra 301 8 339 392,24
Razem 2 376 73 977 397,07

Wnioski o dotację z 
prefinansowaniem zatwierdzone i 
niewypłacone, dla których termin 

wypłaty zgodnie z zasadami 
Programu minął

WFOŚiGW

Jednocześnie NFOŚiGW informuje, iż opóźnienia w procedowaniu złożonych wniosków 
o dofinansowanie są wynikiem czasowej utraty płynności finansowania w ramach 
Programu, które miało miejsce na przełomie 2023 i 2024 r. 

Aktualnie, czas oceny wniosków złożonych w Programie dalej wskazuje na występowanie 
opóźnień, niemniej widoczna jest już poprawa sytuacji. NFOŚiGW, we współpracy 
z WFOŚiGW, stale pracuje nad optymalizacją procesu udrożnienia oceny wniosków 
oczekujących na ocenę. WFOŚiGW dokłada wszelkich starań, aby proces rozpatrywania 
wniosków był usprawniany i przebiegał prawidłowo. Czas oczekiwania na rozstrzygnięcia 
WFOŚiGW uzależniony jest od aktualnej liczby obsługiwanych spraw. Wypłata na rzecz 

9 wg stanu na 29.11.2024 r.



Beneficjentów jest priorytetem i Zarząd WFOŚiGW czynią starania aby stało się to jak 
najszybciej.

Proszę o przyjęcie powyższych informacji.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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